

1.1 அபிப்பிராயம்

ஐயா கென்டேனர் டேர்மினல்ஸ் லிமிடெட்டின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப நட்டக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள் பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை

தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனி உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக கம்பனியின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை

வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது கம்பனியின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது கம்பனியின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிதியம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதன் மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் விசேட அதிகாரத்திற்கிணங்க கொடுக்கல் வாங்கல்கள் நிறைவேற்றப்பட்டது எனவும் பிரயோகிக்கக்கூடிய அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்காக அனுமதிப்பதற்கும் அவசியமாக கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்ததும் எனவும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப் பொறுப்பை பேணுவதற்கும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது விசேட அங்கீகாரத்திற்கு இணங்க மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுவதை அனுமதிப்பதற்கும் மற்றும் தற்போதுள்ளவாறான சொத்துக்களுடன் நியாயமான இடைவெளிகளில் மற்றும் பொருத்தமான நடவடிக்கை ஏனைய வேறுபாடுகளுடன் தொடர்பாக எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பவற்றையும் நியாயமாக உறுதிப்படுத்துவதற்கு உள்ளகக் கணக்கீட்டு போதியளவு கட்டுப்பாடுகளிற்கு “திட்டமிடுதல் மற்றும் பராமரிப்பு” என்ற முறைமையொன்று கம்பனிக்கு தேவைப்படுகின்றது.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 40(1) மற்றும் (3) ஆம் பிரிவுகள், 2009 ஓக்டோபர் 01 ஆந் திகதிய டிஎம்ஏ/2009(3) ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்வு திணைக்கள சுற்றறிக்கை மற்றும் இலங்கை பொதுத்துறை நிறுவனங்களுக்கான உள்ளகக் கணக்காய்வு நியம இல.1110.AI	உள்ளகக் கணக்காய்வின் சுயாதீனத் தன்மையை பாதுகாக்கும் வகையில் உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கை நிர்வாக சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், கம்பனியின் உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கை ஒவ்வொரு பிரிவுத் தலைவர்களுக்கும் விநியோகிக்கப்பட்டுள்ளது.	எதிர்காலத்தில் தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 40 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது .	தொடர்புடைய ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் உள்ளகக் கணக்காய்வு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 40(4) ஆம் உப பிரிவு	உள்ளகக் கணக்காய்வாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணக்காய்வு அறிக்கைகளின் பிரதிகள் முகாமைத்துவக் கணக்காய்வு திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.	எதிர்காலத்தில் தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 40(4) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்..	அதிகாரசட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உள்ளகக் கணக்காய்வு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) 2014 சனவரி 06 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையின் 2 ஆம் பந்தி	கம்பனி முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 30 இன் பிரகாரம் பதவியணி மற்றும் உரிய சம்பளம் நிரயணிக்கப்படாத நிறுவனம் ஆனமையால், வாழ்க்கைச் செலவுப்படி உரித்தற்ற நிறுவனமாக இருந்த போதிலும், 2018 ஆம் ஆண்டின் போது வாழ்க்கைச் செலவுப்படியாக ரூபா 8,847,915 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	வாழ்க்கைச் செலவுப்படி வழங்குவதற்காக 2018 மே 03 ஆந் திகதிய பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்திற்கு அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக அமைச்சு செயலாளருக்கு 2018.02.16 ஆந் திகதி அனுப்பப்பட்ட கடிதத்திற்கு	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

பதிலளித்து உரிய  
வரிசை  
அமைச்சின்  
செயலாளர்  
2018.02.23 ஆந்  
திகதி பணிப்பாளர்  
நாயகம்,  
முகாமைத்துவ  
சேவைகள்  
திணைக்களத்திற்  
கு கடிதம்  
அனுப்பி இதற்காக  
அங்கீகாரம்  
கோரப்பட்டுள்ளது.  
இதுவரையிலும்  
அந்த  
திணைக்களத்தின்  
எழுத்து மூல  
அங்கீகாரம்  
கிடைத்திருக்க  
வில்லை.

(ஈ) 2003 யூன் 02 ஆந்  
திகதிய பீஈ/12 ஆம்  
இலக்க பொது  
முயற்சிகள்  
திணைக்கள்தால்  
விநியோகிக்கப்பட்ட  
நல்லாளுகை  
தொடர்பான  
சுற்றறிக்கை

(i) 5.1.1. வழிகாட்டி

சகல பொது  
முயற்சிகளினாலும்  
கூட்டிணைந்த  
திட்டமொன்று  
தயாரிக்கப்பட  
வேண்டியிருந்த  
போதிலும், கம்பனியால்  
2018 திசம்பர் 31 ஆந்  
திகதி வரையிலும்  
அவ்வாறான  
திட்டமொன்று  
தயாரிக்கப்பட்டிருக்க  
வில்லை.

தற்போது  
பத்திரிகையில்  
பிரசுரிக்கப்பட்ட  
அறிவித்தலின்  
(Letter of  
Invitation)  
பிரகாரம்,  
அனுப்பப்பட்டுள்ள  
முன்மொழிவுகளை  
எதிர்காலத்தில்  
நியமிப்பதற்கு  
குறித்த  
குழுவினால்  
கவனத்தில்  
கொள்ளப்பட்டது.  
அதன் பிரகாரம்  
கூட்டிணைந்த  
திட்டமொன்று  
தயாரித்தல்  
எதிர்காலத்தில்  
மேற்கொள்ளப்படு  
ம்.

சுற்றறிக்கை  
ஏற்பாடுகளின்  
பிரகாரம்  
செயற்படுவதற்கு  
முகாமைத்துவம்  
நடவடிக்கை எடுக்க  
வேண்டும்.

(ii) 8.2.2 வழிகாட்டி	<p>அரசாங்கத்திற்குச் சொந்தமான கம்பனியால் தற்காலிக வைப்பு, திறைசேரி உண்டியல், நிலையான வைப்பு அல்லது ஏனைய முதலீடுகளை மேற்கொள்வதாயின் நிதி அமைச்சரின் இணக்கப்பாடு (Concurrence) பெறப்பட வேண்டிய போதிலும், 2018 திசெம்பர் 31 இல் காணப்பட்ட ரூபா 464,447,786 தொகையை முதலீடு செய்வதற்காக அந்த இணக்கப்பாடு பெறப்பட்டிருக்கவில்லை .</p>	<p>எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ளப்படு ம் புதிய முதலீடுகளுக்காக பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது .</p>	<p>சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் செயற்படுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
(iii) 9.3.1 ஆம் வழிகாட்டி	<p>கம்பனிக்கு முறையான ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையொன்று தயாரித்து பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம், வரிசை அமைச்சரின் அங்கீகாரம் மற்றும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் இணக்கப்பாடு என்பன பெறப்படவில்லை.</p>	<p>ஏற்றுக் கொள்கின்றோம்.</p>	<p>சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் செயற்படுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>(உ) 2017 மார்ச் 21 ஆந் திகதி பீஈ/பீஎஸ்/ஜேசீரீஎஸ்/2017 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தால் கம்பனியின் தலைவருக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட கடிதம் மற்றும் 2018 ஏப்ரல் 24 ஆந் திகதி வரிசை அமைச்சரின் செயலாளருக்கு விநியோகிக்கப்பட்ட பீஈ/பீஎஸ்/ஜேசீரீஎஸ்/2018 ஆம் இலக்க கடிதம்</p>	<p>கம்பனியின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 330,038,900 தொகையான திரண்ட இலாபத்தில் 10 சதவீதம் மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டின் ரூபா 17,651,525 தேறிய இலாபத்தில் 30 சதவீதத்திற்குச் சமமான ரூபா 23,295,457 தொகை இலாபப் பங்காக 2017 யூலை 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் திரண்ட நிதியத்திற்கு செலவு வைக்குமாறு அறிவிக்கப்பட்ட போதிலும், 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் உரிய பணம் பொதுத்திறைசேரிக்கு வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் பொது முயற்சிகள்</p>	<p>2017 மார்ச் 21 ஆந் திகதி பொது முயற்சிகள் திணைக்கள கடிதத்திற்கு பதிலாக 2017 மார்ச் 30 ஆந் திகதி முன்னாள் பதில் கடமை தலைவரால் இந்தத் தொகை துறைமுக அதிகாரசபை மூலம் செலுத்தப்படுவதாக அறிவிக்கப் பட்டிருந்தது. மேலும், ஐய கென்டேனர் டேர்மினல்ஸ்</p>	<p>கடிதத்தின் சட்ட ரீதியான தன்மையை கண்டறிந்து அதில் குறிப்பிடப்பட்ட முறைமையில் நடவடிக்கைகளைச் செய்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.</p>

திணைக்களத்திற்குரிய	லிமிட்டெட்டின்
இலாபப் பணம் இலங்கை	மாதாந்த
துறைமுக அதிகாரசபை	வருமானத்தில் 50
ஊடாக அனுப்பப்படுவதாக	சதவீத அளவு
அறிவித்து அமைச்சிற்கு	துறைமுக
அறிவிக்கப்பட்டிருந்த	அதிகாரசபைக்கு
போதிலும், 2019 மார்ச் 31	செலவு
ஆந் திகதி வரையிலும்	வைக்கப்படுவதுட
உரிய அனுப்புதல்கள்	ன், அதற்கு
மேற்கொள்ளப்படவில்லை.	மேலதிகமாக
	வருடாந்த
	இலாபங்களுக்கும்
	தாய்
	நிறுவனத்திற்கு
	செலுத்தப்படுகின்ற
	துஇது முன்னைய
	ஆண்டிலும்
	பணிப்பாளர் சபை
	பல கூட்டத்
	தடவைகளின்
	போது கலந்துரை
	யாடலுக்கு
	உட்பட்டிருந்த
	போதிலும், இது
	இலங்கை
	துறைமுக
	அதிகாரசபையினா
	ல் செலுத்த
	வேண்டியது
	என்பதே
	பணிப்பாளர்
	சபையின்
	கருத்துரையாக
	இருந்தது.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 91,294,628 இலாபமாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 104,736,091 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 13,441,463 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வீழ்ச்சிக்கு நிர்வாகச் செலவினம் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

## 2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களின் முக்கிய பகுப்பாய்வுகள்

	2018	2017
	ரூபா	ரூபா
வருமானம்	287,571,286	247,033,670
விற்பனைக் கிரயம்	(143,328,431)	(109,631,277)
மொத்த இலாபம்	144,242,855	137,402,393
நிர்வாகச் செலவினம்	(80,938,692)	(61,508,414)
செயற்பாட்டு இலாபம்	63,304,163	75,893,979
நிதி வருமானம்	49,651,749	41,601,847
நிதிச் செலவினம்	(551,000)	(651,369)
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம்	211,748	220,351
வரிக்குமுன் தேறிய இலாபம்	112,616,660	117,064,808
வருமான வரி	(21,322,032)	(12,328,717)
வரிக்குப் பின் தேறிய இலாபம்	91,294,628	104,736,091

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் வருமானம் ரூபா 40,537,616 இனால் அதாவது 16 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.
- 2017 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் விற்பனைக் கிரயம் மற்றும் நிர்வாகச் செலவினம் என்பன 31 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்ததுடன் நிதிச் செலவினம் ரூபா 15 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது.

## 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

	2018	2017
(i) நடைமுறை விகிதம்	19:1	23:1
(ii) விரைவுச் சொத்து விகிதம்	18.9:1	23:1
(iii) மொத்த இலாப விகிதம்	50%	56%

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- 2017 ஆம் ஆண்டின் நடைமுறை விகிதம் மற்றும் விரைவுச் சொத்து விகிதம் என்பன முறையே 23:1 மற்றும் 23:1 ஆக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையிலும் அது முறையே 19:1 மற்றும் 18.9:1 ஆக குறைவடைந்திருந்தது.
- 2017 ஆம் ஆண்டில் 56 சதவீதமாகக் காணப்பட்ட மொத்த இலாப விகிதம் மீளாய்வாண்டில் 50 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்தது. இதற்கு விற்பனைக் கிரயத்தில் அதிகரிப்பு பிரதான காரணமாக இருந்தது.



### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கட்டிட திட்டமொன்று தயாரிப்பதற்காக 4 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக கொண்டுவரப்படுகின்ற இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபையிலிருந்து கம்பனிக்குக் கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 5,779,760 தொகை 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்த்து வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அந்தப் பணம் இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபையின் 2018 ஆம் ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் செலுத்த வேண்டிய மீதியாகக் உள்ளடக்கப்படாதிருந்ததுடன் அந்தத் தொகையை அறவிடல் நிச்சயமற்றதாக இருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், கம்பனியால் இதற்கான இழப்பீட்டிற்காக நிதிஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2018.11.19 ஆந் திகதி முகாமைத்துவப் பணிப்பாளர், இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபையினால் இந்தப் பணம் செலுத்த முடியாது என அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இதன் பிரகாரம் இந்த செலவினம் எதிர்காலத்தில் பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு நிதி அமைச்சின் அங்கீகாரத்துடன் அறவிட முடியாக் கடனாக பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

##### பரிந்துரை

துறைமுக அதிகார சபையுடன் கலந்துரையாடி இறுதித் தீர்விற்கு உடன்படுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

#### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

13 எண்ணெய் தாங்கிகளின் எண்ணெய்யை நவீன ஒழுங்குபடுத்துவதற்காக தொழில்நுட்ப உபகரணங்கள் பயன்படுத்தாமையின் காரணமாக 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆம் ஆண்டு வரை இலங்கை சுங்கத்தினால் 3323 மெட்ரிக் தொன் எண்ணெய் 05 சந்தர்ப்பங்களின் போது அரசுடமையாக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த எண்ணெய் இருப்பு ஆண்டிற்கு ஒரு தடவை வீதம் இலங்கை சுங்கத்தின் மூலம் அரசுடமையாக்கப்பட்டு மீண்டும் விற்பனை செய்யப்படும் வரை அந்த எண்ணெய் இருப்பிற்காக களஞ்சியக் கட்டணம் அறவிடப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எமது நிறுவனத்தில் எண்ணெய் பகிர்ந்தளிக்கும் நடவடிக்கைகள் தற்போது Dip Measuremet (Manual) முறைமையின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. இதன் மூலம் மிகவும் சரியான இருப்பு கணிப்பு மேற்கொள்ளப் படுவதில்லை. சரியான அளவிடை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக Mass Flow Meters பொருத்துவதற்கு நடவடிக்கை

##### பரிந்துரை

எண்ணெய் அளவிற்காக விருத்தியடைந்த தொழில்நுட்ப முறைமைகளைப் பயன்படுத்துதல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

எடுக்கப்பட்டுள்ளது.  
ஒன்று சேர்கின்ற  
எண்ணெய் இருப்பு  
அரசுடமையாக்கப்  
படுகின்ற காலம் மற்றும்  
அவற்றைக் கணிப்பிடுதல்  
என்பன இலங்கை  
சுங்கத்தின் மூலம்  
மேற்கொள்ளப்  
படுகின்றமையால்  
அதற்காக எனது  
நிறுவனத்திற்கு  
நேரடியாக முன்னிற்க  
முடியாதிருந்தது.